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A industrializacao
brasileira

Msta aula vamos aprender como a indus-
trializagdo modificou as paisagens brasileiras. Veremos que a atividade indus-
trial é responsavel pela aceleragdo do processo de urbanizagéo.

Veremos também que a economia cafeeira foi responsavel pelo inicio da
industrializagdo informal e pela concentra¢do industrial no Centro-Sul do Brasil.

Chico esta transportando um carregamento de vergalhdes de ferro de
Volta Redonda para Sao Paulo. Em um posto de gasolina, encontra Luiz, que
leva pecas de automével para uma concessiondria em Juiz de Fora, Minas
Gerias. Na parada, eles conversam:

— Omovimento na Via Dutra nao esta facil — comenta Luiz. — E caminhéo,
onibus e automével para todo lado! Essa estrada é um verdadeiro corredor de
industrias que produzem mercadorias para todas as partes do Brasil.

— E verdade - diz Chico. Mas é importante ndo esquecer que essas
inddstrias compram e vendem mercadorias em todo o pais. A producédo que sai
daqui ajudou a ligar as diversas areas produtoras do Brasil em um grande
mercado, e é dele que tiramos o nosso ganha-pao.

— Vida de caminhoneiro é dificil — pensa alto Luiz — mas tem suas
vantagens. A gente aprende muito sobre o Brasil, percorrendo os caminhos por
aiafora e observando a carga dos companheiros de estradas. E movimento para
todo lado e produto que ndo acaba mais!

— Vamosem frente! — grita Chico, jd dando a partidano caminhdo. - Quem
sabe onde nos encontraremos de novo!

No rédio tocava a musica de Noel Rosa:

Quando o apito

Da fabrica de tecidos...

O Brasil mudou muito nos tltimos 50 anos.

Até a década de 30, a economia brasileira foi predominantemente agrria e
mercantil, isto é, exportava produtos agricolas e importava bens industrializa-
dos, como tecidos, roupas, ferramentas e maquinas em geral.

Isso, em grande parte, pode ser explicado pelas condi¢des criadas pela
economia cafeeira que se implantou no Centro-Sul do Brasil.



O cultivo do café iniciou-se nos arredores do Rio de Janeiro no principio do
século XIX. Posteriormente, avangou para o interior, em uma verdadeiramarcha,
gragas ao transporte ferroviario.

Hoje a situagdo € diferente. O Brasil é um pais urbano e industrial. Agora,
muitos produtos que Luiz e Chico transportam saem de fébricas e sdo levados
por caminhdes para as mais distantes localidades do territério nacional.
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A MARCHA DO CAFE

A economia cafeeira favoreceu o desenvolvimento dos fatores essenciais
para a instalacdo de inddustrias: capital, mdo-de-obra qualificada, rede de
transporte, energia e mercado consumidor.

A partir de 1930 acelerou-se o crescimento industrial do eixo entre Rio de
Janeiro e Sdo Paulo. Essa area passou a ter um desenvolvimento maior que as
demais, tornando-se o centro econdmico do Brasil e produzindo bens industri-
alizados de todos os tipos.

Os demais Estados tornaram-se mercados consumidores desses bens, forne-
cendo matérias-primas e alimentos a precos baixos e, principalmente, mao-de-
obra barata em grande quantidade, constituindo-se como uma vasta periferia
ligada ao Centro-Sul.

A inddstria foi a grande responséavel pela aceleracao do processo de urbani-
zagao. Hoje, o Brasil é um pais predominantemente urbano, com cerca de 75% de
sua populacado vivendo e trabalhando em cidades, principalmente nas metrépo-
les que, como Sao Paulo, vém expandindo seus limites urbanos.

As metrépoles sdo cidades com mais de um milhdo de habitantes, que
exercem um grande poder de atragio sobre as dreas vizinhas. E o caso de Belém,
Fortaleza, Recife, Salvador, Belo Horizonte, Rio de Janeiro, Sao Paulo, Curitiba,
Porto Alegre e Brasilia.




‘%@ H:;Egra

EVOLUCAD URBANA

-M.' 1930
. Dn- 1930 ¢ 1982

= = Dm 1962 a 1980

EXPANSAO DA AREA
METROPOLITANA DE
SAO PAULO

A industrializa¢do contribuiu muito para aumentar a circulagido de merca-
dorias entre as cidades, muitas vezes levando a especializa¢do da produgdo
industrial em um determinado ramo industrial. Sao exemplos disso a siderur-
gia em Volta Redonda (R]), a produgdo de calgados em Franca (SP) e de
automoéveis em Sao Bernardo do Campo (SP). E, o que é mais importante, os
fluxos entre as cidades passam a ser comandados pela forma como se organiza
a producao industrial.

Uma mesma industria, na maioria das vezes, ndo realiza todas as etapas de
producdo. A industria automobilistica, por exemplo, depende de vérias outras
industrias para a fabricagdo do automoével: industrias do ago, do vidro, da
borracha, de plastico, eletronica etc.

Assim, as industrias tendem a se concentrar umas perto das outras, trocando
produtos entre elas. Isso significa que a distribui¢do da atividade industrial
tende a se concentrar em alguns lugares, formando os complexos industriais.
Complexos industriais sdo grandes aglomerados de industrias, como é o caso do
ABCD paulista, que é formado pelas cidades de Santo André, Sdo Bernardo do
Campo, Sao Caetano do Sul e Diadema.

As industrias sdo classificadas, segundo seus produtos, em industria de
bens de produgdo, indistria de produtos intermediarios eindtstria de bens
de consumo.

A inddtstria de bens de produgdo dedica-se a producdo de méquinas e
equipamentos pesados destinados as fabricas.



A inddustria de produtos intermediarios transforma matérias-primas em
produtos para outras inddstrias. E o caso da sidertirgia, da petroquimica de
base e da industria de materiais de construgdo. O plastico, a borracha, o vidro,
o papel e os componentes eletronicos, dentre outros, sdo exemplos de produtos
dessa industria.

A produgdo de alimentos, vestudrio, utensilios domésticos e aparelhos
eletronicos cabe a industria de bens de consumo.

Vocé ja se deu conta do grande ntiimero de produtos industrializados que
usamos no nosso dia-a-dia? Imagine quantas industrias sdo necessarias para
fabricar tantos produtos!

A industria também é responsavel pela mecanizagédo e tecnificagdo da
agricultura. Hoje, para plantar, sdo necessarios tratores, fertilizantes quimicos e
sementes melhoradas.

Assim, a partir da década de 1960, também se acelerou o processo de
industrializagdo do campo brasileiro, fazendo com que se formasse um verda-
deiro complexo agroindustrial no Brasil.

Trés apitos

Mas vocé émesmo
Artigo quenao seimita

Quando o apito
Da fabrica de tecidos

Vem ferir os meus ouvidos Quando a fabrica apita
Eumelembrode vocé Fazreclame de vocé

Mas vocéanda Nosmeus olhos vocé 1é

Sem dividabem zangada Que eu sofro cruelmente

Eestd interessada Com ciumes do gerente impertinente

Em fingir que ndo me vé

Vocé que atende ao apito

De uma chaminé de barro
Porquendo atende ao grito tao aflito
Da buzina de meu carro

Vocénoinverno

Sem meias vai pro trabalho
Nao faz fé com agasalho
Nem no frio vocé cré

Mdsica e letra de Noel Rosa

Quedaordensavocé

Soudosereno

Poeta muito soturno

Vou virar quarda-noturno
Evocésabepor qué

Mas vocénao sabe

Que enquanto vocé faz pano
Facojuntodo piano

Estes versos para vocé

Aindustrializagdo foiresponsavel pela transformag¢ao da economiabrasileira
de agrario-mercantil para urbano-industrial.

Os fatores fundamentais paraaindustrializacao foram criados pela economia
do café no Centro-Sul do Brasil. Podem ser resumidos em: capital acumulado,
méo-de-obra assalariada, rede de transporte e de energia e mercado

consumidor.

A industrializagdo acelerou o processo de urbanizagao, e as ligagdes entre os
diversos tipos deindustriais favoreceram a concentra¢do industrial nas metrépoles
de Sdo Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte.




Exercicio 1

Exercicios Observe o esquema abaixo:

a) cana-de-agticar — b)usina — c¢) actcar refinado — d) supermercado
Ordene as palavras abaixo seguindo o mesmo raciocinio:

() tecido
() algodao
() lojaderoupas
() inddustria téxtil
() industria do vestudrio
Exercicio 2
Quais os fatores essenciais a industrializagdo foram criados pela economia
cafeeira?
Exercicio 3

Relacione a coluna da esquerda com a coluna da direita:

a) Metrépoles

b) Complexos industriais
¢) Marcha do café

d) Ramo industrial

e) Bens de producado

f) Centro econ6mico

Expansdo da cafeicultura no Centro-Sul
Grandes cidades

Divisao da industria em setores

Area mais industrializada do pais
Madquinas e equipamentos para fébricas
Grandes aglomerados industriais
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Exercicio4
A letra da musica Trés Apitos fala de uma fabrica de tecidos. A que tipo
industrial pertence essa fabrica?

Exercicio 5
Por que as industrias se localizam umas préximas das outras?



